

තල් සංවර්ධන මණ්ඩලය - 2021

1. මූල්‍ය ප්‍රකාශන

1.1 විශාලතම කළ මතය

තල් සංවර්ධන මණ්ඩලයේ “මණ්ඩලය” 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනට මූල්‍ය තත්ත්ව ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය කාර්යසාධන ප්‍රකාශනය, හිමිකම් වෙනස්වීමේ ප්‍රකාශනය සහ එදිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශනය සහ මූල්‍ය ප්‍රකාශනවලට අදාළ සටහන්, සාරාංශගත වැදගත් ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවලින් සමන්විත 2021 දෙසැම්බර් 31 දිනෙන් අවසන් වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ ආණ්ඩුක්‍රම ව්‍යවස්ථාවේ 154(1) ව්‍යවස්ථාව සමඟ සංයෝජිතව කියවිය යුතු 2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ සහ 1971 අංක 38 දරන මුදල් පනතේ විධිවිධාන ප්‍රකාරව මාගේ විධානය යටතේ විගණනය කරන ලදී. පාර්ලිමේන්තුව වෙත ඉදිරිපත් කළ යුතු යැයි මා අදහස් කරන මාගේ අදහස් දැක්වීම් හා නිරීක්ෂණයන් මෙම වාර්තාවේ දැක්වේ.

මණ්ඩලයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව මම මතයක් ප්‍රකාශ නොකරමි. මතය විශාලතම සඳහා පදනම කොටසේ සාකච්ඡා කර ඇති කරුණුවල වැදගත්කම හේතුවෙන් මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් විගණන මතයක් සඳහා පදනමක් සැපයීමට ප්‍රමාණවත් හා උචිත විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීමට මා හට නොහැකි විය.

1.2 විශාලතම කළ මතය සඳහා පදනම

මෙම වාර්තාවේ 1.5 ඡේදයේ දක්වා ඇති කරුණු මත පදනම්ව මාගේ මතය විශාලතම කරනු ලැබේ.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතීන්ට (ශ්‍රී.ලං.වි.ප්‍ර.) අනුකූලව මා විගණනය සිදු කරන ලදී. මෙම විගණන ප්‍රමිති යටතේ වූ මාගේ වගකීම, මෙම වාර්තාවේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම යන කොටසේ තවදුරටත් විස්තර කර ඇත. මාගේ විශාලතම කළ මතය සඳහා පදනමක් සැපයීම උදෙසා මා විසින් ලබාගෙන ඇති විගණන සාක්ෂි ප්‍රමාණවත් සහ උචිත බව මාගේ විශ්වාසයයි.

1.3 මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් කළමනාකරණයේ සහ ඊට සම්බන්ධ පාලනය කරන පාර්ශවයන්ගේ වගකීම්

මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතීන්ට අනුකූලව පිළියෙල කිරීම හා සාධාරණ ලෙස ඉදිරිපත් කිරීම සහ වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් ඇතිවිය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් තොරව මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවනු පිණිස අවශ්‍ය වන අභ්‍යන්තර පාලනයන් තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීම වේ.

මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමේදී, මණ්ඩලය අඛණ්ඩව පවත්වාගෙන යාමේ හැකියාව තීරණය කිරීම කළමනාකරණයේ වගකීමක් වන අතර, කළමනාකාරිත්වය මණ්ඩලය ඇවර කිරීමට අදහස් කරන්නේ නම් හෝ වෙනත් විකල්පයක් නොමැති විට දී මෙහෙයුම් නැවැත්වීමට කටයුතු කරන්නේ නම් හැර අඛණ්ඩ පැවැත්මේ පදනම මත ගිණුම් තැබීම හා මණ්ඩලයේ අඛණ්ඩ පැවැත්මට අදාළ කරුණු අනාවරණය කිරීම ද කළමනාකරණයේ වගකීමකි.

මණ්ඩලයේ මූල්‍ය වාර්තාකරණ ක්‍රියාවලිය සම්බන්ධව පරීක්ෂා කිරීමේ වගකීම, සම්බන්ධ පාර්ශව විසින් දරනු ලබයි.

2018 අංක 19 දරන ජාතික විගණන පනතේ 16(1) උප වගන්තිය ප්‍රකාරව, මණ්ඩලයේ වාර්ෂික සහ කාලීන මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීමට හැකිවන පරිදි ස්වකීය ආදායම්, වියදම්, වත්කම් හා බැරකම් පිළිබඳ නිසි පරිදි පොත්පත් හා වාර්තා පවත්වාගෙන යා යුතුය.

1.4 විගණන විෂය පථය (මූල්‍ය ප්‍රකාශන විගණනය සම්බන්ධයෙන් විගණකගේ වගකීම)

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිතිවලට අනුකූලව පවත්වනු ලබන විගණනය මත පදනම්ව මණ්ඩලයේ මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළිබඳව විගණකගේ වාර්තාව නිකුත් කිරීම මාගේ වගකීම වේ. කෙසේ වුවද, මතය වියාවනය සඳහා පදනම කොටසේ විස්තර කර ඇති කරුණු හේතුවෙන් මෙම මූල්‍ය ප්‍රකාශන සම්බන්ධයෙන් විගණන මතයක් සඳහා පදනමක් සැපයීමට ප්‍රමාණවත් හා උචිත විගණන සාක්ෂි ලබා ගැනීමට මා හට නොහැකි විය.

ශ්‍රී ලංකා විගණන ප්‍රමිති ප්‍රකාරව විගණනයේ කොටසක් ලෙස මා විසින් විගණනයේදී වෘත්තීය විනිශ්චය සහ වෘත්තීය සැකමුසුබවින් යුතුව ක්‍රියා කරන ලදී. මා විසින් තවදුරටත්,

- ප්‍රකාශ කරන ලද විගණන මතයට පදනමක් සපයා ගැනීමේදී වංචා හෝ වැරදි හේතුවෙන් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඇති විය හැකි ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන් ඇතිවීමේ අවදානම් හඳුනාගැනීම හා තක්සේරු කිරීම සඳහා අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කර ක්‍රියාත්මක කරන ලදී. වරදවා දැක්වීම හේතුවෙන් සිදුවන ප්‍රමාණාත්මක සාවද්‍ය ප්‍රකාශනයන්ගෙන් සිදුවන බලපෑමට වඩා වංචාවකින් සිදුවන්නා වූ බලපෑම ප්‍රබල වන්නේ ඒවා දුස්සන්ධානයෙන්, ව්‍යාජ ලේඛන සැකසීමෙන් , වේතනාත්මක මහභූරීමෙන්, වරදවා දැක්වීමෙන් හෝ අභ්‍යන්තර පාලනයන් මඟ හැරීමෙන් වැනි හේතු නිසා වන බැවිනි.
- අභ්‍යන්තර පාලනයේ සඵලදායීත්වය පිළිබඳව මතයක් ප්‍රකාශ කිරීමේ අදහසින් නොවුවද , අවස්ථාවෝචිතව උචිත විගණන පරිපාටි සැලසුම් කිරීම පිණිස අභ්‍යන්තර පාලනය පිළිබඳව අවබෝධයක් ලබාගන්නා ලදී.
- භාවිතා කරන ලද ගිණුම්කරණ ප්‍රතිපත්තිවල උචිතභාවය , ගිණුම්කරණ ඇස්තමේන්තුවල සාධාරණත්වය සහ කළමනාකරණය විසින් කරන ලද සම්බන්ධිත හෙළිදරව් කිරීම් අගයන ලදී.
- සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් හේතුවෙන් අධිකාරියේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ ප්‍රමාණාත්මක අවිනිශ්චිතතාවයක් තිබේද යන්න සම්බන්ධයෙන් ලබාගත් විගණන සාක්ෂි මත පදනම්ව ගිණුම්කරණය සඳහා ආයතනයේ අඛණ්ඩ පැවැත්ම පිළිබඳ පදනම යොදා ගැනීමේ අදාලත්වය තීරණය කරන ලදී. ප්‍රමාණවත් අවිනිශ්චිතතාවයක් ඇති බවට මා නිගමනය කරන්නේ නම් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ඒ සම්බන්ධයෙන් වූ හෙළිදරව්කිරීම් වලට මාගේ විගණන වාර්තාවේ අවධානය යොමු කළ යුතු අතර, එම හෙළිදරව්කිරීම් ප්‍රමාණවත් නොවන්නේ නම් මාගේ මතය විකරණය කළ යුතුය. කෙසේ වුවද, අනාගත සිද්ධීන් හෝ තත්ත්වයන් මත අඛණ්ඩ පැවැත්ම අවසන් වීමට හැකිය.
- මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ව්‍යුහය හා අන්තර්ගතය සඳහා පාදක වූ ගනුදෙනු හා සිද්ධීන් උචිත හා සාධාරණව ඇතුළත් වී ඇති බව සහ හෙළිදරව් කිරීම් ඇතුළත් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සමස්ථ ඉදිරිපත් කිරීම අගයන ලදී.

හැකිතාක් දුරට හා අවශ්‍ය ඕනෑම විටෙක පහත සඳහන් දෑ පරීක්ෂා කිරීම සඳහා විගණන විෂය පථයද පුළුල් කර ඇත.

- තොරතුරු ඉදිරිපත් කිරීම සම්බන්ධයෙන් බලන කළ අධිකාරියේ කාර්යයන් අඛණ්ඩව ඇගයීමට හැකිවන පරිදි එහි සංවිධානය, පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි විධිමත්ව හා ප්‍රමාණාත්මකව සැලසුම් කර තිබේද යන බව සහ එකී පද්ධති, පරිපාටි, පොත්පත්, වාර්තා හා වෙනත් ලියකියවිලි ඵලදායී ලෙස පවත්වාගෙන යනු ලැබේ ද යන බව;
- යම් අදාළ ලිඛිත නීතියකට හෝ අධිකාරියේ පාලක මණ්ඩලය විසින් නිකුත් කරන ලද වෙනත් පොදු හෝ විශේෂ විධානයකට අනුකූලව, අධිකාරිය ක්‍රියා කර ඇති බව,
- සිය බලතල, කර්තව්‍ය සහ කාර්යයන්ට අනුකූලව කටයුතු කර ඇති බව,
- සම්පත් සකසුරුවම් ලෙස, කාර්යක්ෂම ලෙස සහ ඵලදායී ලෙස කාලසීමාවන් තුළ සහ අදාළ නීතිරීතිවලට අනුකූලව ප්‍රසම්පාදනය කර භාවිතා කර ඇති බව,

1.5 මූල්‍ය ප්‍රකාශන පිළියෙල කිරීම සම්බන්ධයෙන් වූ විගණන නිරීක්ෂණ

1.5.1 රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවලට අනුකූල නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය	ගණන්දීමේ නිලධාරියාගේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිතිවල 20 වැනි ප්‍රමිතියට අනුකූල වන පරිදි ආර්ථික ප්‍රතිලාභ හෝ සේවා විභව හඳුනා නොගෙන, හස්ත කර්මාන්ත, පර්යේෂණ හා සංවර්ධන සහ බීජ වගාව වෙනුවෙන් 2015 වර්ෂයට පෙර දරන ලද සංවර්ධන වියදම් රුපියල් 46,906,685ක් වත්කමක් ලෙස හඳුනාගෙන තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල ජංගම නොවන වත්කම් එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩිපුර දක්වා තිබුණි.	මණ්ඩලයේ කළමනාකාරිත්වය විසින් මෙම ගැටලු විසඳීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල අනුමැතිය මත ගනු ලැබේ.	ප්‍රමිතියේ මාර්ගෝපදේශ අනුව සංවර්ධන වියදම් ගිණුම්ගත කළ යුතුය.
(ආ) සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ දී හිමිකම් වෙනස් වීමේ ප්‍රකාශනයේ සිදු කළ එකතුව රුපියල් 119,151,120ක් වූ පෙර වර්ෂයේ ගැලපීම් 03ක් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 03 අනුව මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අතීතයට සිදුවන බලපෑම පිළිබඳ සලකා බැලීමකින් තොරව සිදු කර ඇත. එමෙන්ම, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අවශ්‍ය හෙළිදරව් කිරීම් ද සිදු කර නොතිබුණි.	අපේක්ෂිත අනුමැතිය සහිතව ඉදිරිපත් කරන ලදී.	පෙර වර්ෂයේ ගැලපීම් පිළිවෙළින් මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සටහන් කළ යුතුය.
(ඇ) ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 01 ට පටහැනිව, සමාලෝචිත වර්ෂය සඳහා වූ වියදම් රුපියල් 13,867,838ක් ගෙවිය යුතු මුදල්වලට හිළව	2022 වර්ෂයේ ගිණුම්වල නිවැරදි කර ඇත.	වගකීම් සහ වියදම් හිලව නොකර මූල්‍ය

කර තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස, මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල වර්ෂයේ ශුද්ධ උනතාව එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් ද ගෙවිය යුතු මුදල් එම ප්‍රමාණයෙන් අඩුවෙන් ද දක්වා තිබුණි.

ප්‍රකාශනයේ දැක්විය යුතුය.

(ඇ) මෙහෙයුම් ක්‍රියාකාරකම්වල මුදල් ප්‍රවාහ ගණනය කිරීමේදී ජංගම වගකීම්, විවිධ ණයගැතියන්, කාර්ය මණ්ඩල අත්තිකාරම්, ආපසු ගෙවිය හැකි තැන්පතු සහ කුලී අත්තිකාරම් එකතුව රු.27,728,636ක් ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 02 අනුව නිවැරදිව සකස් කර නොතිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස, මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ නිරවද්‍යතාව විගණනයේ දී තහවුරු කරගත නොහැකි විය.

මුදල් ප්‍රවාහය නිවැරදි කර මේ සමඟ ඉදිරිපත් කෙරේ.

ශ්‍රී ලංකා රාජ්‍ය අංශයේ ගිණුම්කරණ ප්‍රමිති 02ට අනුකූලව මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශය පිළියෙල කළ යුතුය.

1.5.2 ගිණුම්කරණ අඩුපාඩු

විගණන නිරීක්ෂණය	ගණන්දීමේ නිලධාරියාගේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
<p>(අ) කල්පිටි නිෂ්පාදන ගොඩනැගිල්ලේ අලුත්වැඩියා කටයුතු සඳහා ගෙවන ලද රු.3,000,000ක අත්තිකාරම් මුදල, සමාලෝචිත වර්ෂයේ අත්තිකාරම් ලෙස ගිණුම්ගත කිරීම වෙනුවට වියදම් ලෙස ගිණුම්ගත කර තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස, පිළිවෙලින් වර්ෂයේ උනතාව එම වටිනාකමින් වැඩියෙන්ද, ජංගම වත්කම් එම වටිනාකමින් අඩුවෙන්ද දක්වා තිබුණි.</p>	<p>එය සටහන් කර ඇති අතර 2022 වර්ෂයේ ගිණුම්වල ගැලපීම් කරනු ලැබේ.</p>	<p>ගනුදෙනු නිවැරදිව වර්ග කර මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දැක්විය යුතුය.</p>
<p>(ආ) වැල්ලවත්ත ප්‍රදේශයෙන් කුලී පදනම මත ලබාගත් ගොඩනැගිල්ලක බදු ගිවිසුමට අනුව වාර්ෂික කුලී වියදම රුපියල් 6,000,000කි. එහෙත්, කුලී අත්තිකාරම් ගෙවීම, කුලී ගෙවීමේ කොටසක් ලෙස සමානුපාතිකව හඳුනා නොගැනීම හේතුවෙන් සමාලෝචිත වර්ෂය තුළ මුදලින් ගෙවූ රු. 4,500,000ක ගෙවීමක් පමණක් කුලී වියදම් ලෙස හඳුනාගෙන තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස, කුලී අත්තිකාරම් රු.1,500,000කින් වැඩියෙන්ද, ශුද්ධ උනතාව එම වටිනාකමින් අඩුවෙන්ද මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල දක්වා තිබුණි.</p>	<p>වැල්ලවත්තේ පිහිටි පරිශ්‍රය සඳහා වූ බදු ගිවිසුමේ වැඩිපුර දක්වා ඇති කුලී අත්තිකාරම් රු.1,500,000ක් නිසි පරිදි මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල නිවැරදි කරනු ලැබේ.</p>	<p>ගිණුම් කාල පරිච්ඡේදයට අදාළ වියදම් නිවැරදිව හඳුනාගත යුතුය.</p>
<p>(ඇ) විශ්‍රාම ප්‍රතිලාභ බැඳීමිචල තර්ජන වගකීම සලකා බලා නොතිබීම නිසා, එම විශ්‍රාම ප්‍රතිලාභ සඳහා</p>	<p>2022 වර්ෂයේදී නිවැරදි කරන ලදී.</p>	<p>මූල්‍ය ප්‍රකාශනයේ වගකීම් වැඩිපුර</p>

වූ වෙන්කිරීම රු.19,642,888ක් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස, විශ්‍රාම ප්‍රතිලාභ බැඳීම්වල වටිනාකම ද එම ප්‍රමාණයෙන් වැඩියෙන් දක්වා තිබුණි.

ප්‍රකාශ කර නොතිබිය යුතුය.

(ඇ) 2017 නොවැම්බර් 24 දින රෙජිස්ට්‍රාර් ජනරාල් දෙපාර්තමේන්තුවේ ලියාපදිංචි කර තිබුණු මණ්ඩලයට අයත් කරෙයිනගර් ප්‍රදේශයේ ඉඩමක් තක්සේරු කර ඉදිරිපත් නොකිරීම හේතුවෙන් ජංගම නොවන වත්කම්වල වටිනාකම මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල අඩුවෙන් දක්වා තිබුණි.

තක්සේරු දෙපාර්තමේන්තුවෙන් අවශ්‍ය තක්සේරුව ලබාගෙන 2022 වර්ෂයේදී ගිණුම්ගත කෙරේ.

අධිකාරියට අයත් සියලුම වත්කම් තක්සේරු කර ගිණුම්ගත කළ යුතුය.

(ඉ) මූල්‍ය ප්‍රකාශනවල සඳහන් ගිණුම් විෂයයන් 04ක වටිනාකම්, අදාළ උපකාරක ලියවිලි හා උපලේඛනවල සඳහන් වටිනාකම් සමග සැසඳීමේදී රු.5,114,866ක වෙනසක් පැවැතිණි. එහෙත්, එම වෙනසට හේතුව විගණනය වෙත පැහැදිලි කර නොතිබුණි.

2022 වර්ෂය සඳහා වූ අවසන් ගිණුම් පිළියෙල කිරීමේදී නිවැරදි කිරීමට කටයුතු කරනු ලැබේ.

ශේෂ සසඳා ගිණුම්වල ගැලපීම් කළ යුතුය.

1.5.3 විගණනය සඳහා සාක්ෂි නොවීම

විගණන නිරීක්ෂණය

ගණන්දීමේ නිලධාරියාගේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

එකතුව රු.28,007,606ක් වූ ඉඩම් 4ක ඔප්පු, මුදල් ප්‍රවාහ ප්‍රකාශයේ සඳහන් රු.1,082,328ක ගැලපීම සඳහා තොරතුරු, රු.17,898,636ක කුලී ගෙවීම් හා අත්තිකාරම් වෙනුවෙන් වූ කුලී ගිවිසුම් හා තක්සේරු වාර්තා සහ රු.119,151,120 ක් වූ පෙර වර්ෂ ගැලපීම් වෙනුවෙන් වූ ජර්නල් සටහන් විගණනය සඳහා ලබා ගත නොහැකි විය. එහි ප්‍රතිඵලයක් ලෙස, ඉහත ගිණුම් විෂයයන් විගණනයේදී සතුටුදායක ලෙස සහතික කිරීමට හෝ පිළිගැනීමට නොහැකි විය.

ඔබගේ කාරුණික සලකා බැලීම සඳහා ඔප්පුවල පිටපත් මේ සමග ඉදිරිපත් කෙරේ.

විගණනය සඳහා අවශ්‍ය සියලුම සාක්ෂි ඔවුන් ඉල්ලා සිටින පරිදි විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කළ යුතුය.

1.6 ලැබිය යුතු හා ගෙවිය යුතු ගිණුම්

1.6.1 ලැබිය යුතු ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණය

ගණන්දීමේ නිලධාරියාගේ අදහස් දැක්වීම

නිර්දේශය

වර්ෂ 06කට වැඩි කාලයක සිට හිඟහිටිව පවතින රු.9,857,265ක විවිධ ණයගැති ශේෂ අයකර ගැනීමට

කළමනාකාරිත්වය විසින් අදහස් දක්වා

ලැබිය යුතු මුදල් අයකර ගැනීමට කඩිනමින්

කටයුතු කර නොතිබුණි.

නොතිබුණි.

පියවරගත යුතුය.

1.6.2 ගෙවිය යුතු ගිණුම්

විගණන නිරීක්ෂණය	ගණන්දීමේ නිලධාරියාගේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
වර්ෂ 01ත් වර්ෂ 06ත් අතර කාලයක සිට පවතින රු.3,816,392ක ගෙවිය යුතු ශේෂ පියවීමට කටයුතු කර නොතිබුණි.	කළමනාකාරිත්වය විසින් අදහස් දක්වා නොතිබුණි.	තථ්‍ය වගකීම් තහවුරු කර ගැනීමෙන් පසු ගෙවිය යුතු මුදල් නිරවුල් කළ යුතුය.

1.7 නීති, රීති, රෙගුලාසි හා කළමනාකරණ තීරණවලට අනුකූල නොවීම

නීති, රීති, රෙගුලාසිවලට යොමුව	අනුකූල නොවීම	ගණන්දීමේ නිලධාරියාගේ අදහස් දැක්වීම	නිර්දේශය
(අ) සේවක අර්ථසාධක අරමුදල් පනතේ 16 වැනි වගන්තිය	මණ්ඩලය විසින් සේවක අර්ථසාධක අරමුදලට නියමිත කාලය ඇතුළත දායක මුදල් නොගෙවීම නිසා 2001 වර්ෂයේ සිට 2021 වර්ෂය දක්වා කාලය තුළ අධිභාර ලෙස රු.41,966,393ක් ගෙවීමට සිදු වී තිබුණි.	රු. 41,966,393ක අධිභාර පිළිබඳ පැහැදිලි කිරීමේ වාර්තාව හා අදාළ ලියකියවිලි මේ සමඟ ඉදිරිපත් කර ඇත.	පනතේ විධිවිධානවලට අනුකූල විය යුතුය.
(ආ) 1980 අංක 46 දරන සේවක භාර අරමුදල් පනතේ 46 වන හා 16 වන උපවගන්ති	මණ්ඩලය විසින් සේවක භාර අරමුදලට නියමිත කාලය ඇතුළත දායක මුදල් නොගෙවීම නිසා 2021 ඔක්තෝම්බර් 29 දිනට ගෙවිය යුතු රු. 389,069ක අධිභාර වෙනුවෙන් කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණි.	2021 ඔක්තෝබර් 29 දිනට ගෙවිය යුතු රු.389,069ක අධිභාරය ප්‍රමාණනය කළ වාර්තාව මේ සමඟ ඉදිරිපත් කර ඇත. කෙසේ වෙතත්, කොවිඩ් වසංගත තත්ත්වය හේතුවෙන් එම අධිභාරය නියමිත කාල සීමාව තුළ ගෙවීමට නොහැකි විය.	පනතේ විධිවිධානවලට අනුකූල විය යුතුය.

(ඇ) ශ්‍රී ලංකා ප්‍රජාතාන්ත්‍රික සමාජවාදී ජනරජයේ මුදල් රෙගුලාසි

(i) මුදල් රෙගුලාසි 371(2)	අරමුණ ඉටු වූ විගස උපඅග්‍රිමය පියවිය යුතු වුවත්, අවස්ථා 5ක දී ලබා දුන් රු.93,600ක උපඅග්‍රිම සමාලෝචිත වර්ෂය අවසන් වන විටත් පියවා නොතිබුණි. එමෙන්ම, අවස්ථා 72ක දී සේවකයින් වෙත ලබා දුන් රු.1,541,400 ක අත්තිකාරම් නියමිත දිනට පියවා නොතිබුණු අතර පියවීමට ප්‍රමාද වූ කාලය දින 21 සිට දින 331 දක්වා පරාසයක පැවැතිණි.	ඉදිරියේදී මේ සම්බන්ධයෙන් නිශ්චිත ක්‍රියාමාර්ග ගනු ලබන අතර 2022 වර්ෂයේ අවසාන ගිණුම්වල මෙම තත්ත්වය නිවැරදි කරනු ලැබේ.	මුදල් රෙගුලාසිවලට අනුකූල විය යුතු වේ.
(ii) මුදල් රෙගුලාසි 755 (2)	ඉන්වෙන්ට්‍රි ලේඛනයේ ශේෂය සහ තථ්‍ය ශේෂය අතර වෙනස සැසඳීමට කිසිදු ක්‍රියාමාර්ගයක් ගෙන නොතිබුණි.	මෙම ගැටලුව නිවැරදි කිරීමට අවශ්‍ය පියවර ගනු ලැබේ.	මුදල් රෙගුලාසිවලට අනුකූල විය යුතු වේ.
(iii) මුදල් රෙගුලාසි 880 (i)	විශ්වාසවන්ත ලෙස රාජකාරිය ඉටුකිරීම සඳහා නිලධාරීන් 22 දෙනෙකුගෙන් ඇප මුදල් ලබාගෙන නොතිබුණි.	මෙම ගැටලුව නිවැරදි කිරීමට අවශ්‍ය ක්‍රියාමාර්ග ගනු ලැබේ.	මුදල් රෙගුලාසිවලට අනුකූල විය යුතු වේ.
(ඈ) අංක පීඊඩී/12 හා 2003 ජුනි 02 දිනැති රාජ්‍ය ව්‍යාපාර වක්‍රලේඛය	මණ්ඩලයේ 2021 වර්ෂය සඳහා වූ මූල්‍ය ප්‍රකාශන දින 165ක ප්‍රමාදයකින් යුතුව 2022 අගෝස්තු 12 දින විගණනය සඳහා ඉදිරිපත් කර තිබුණි.	2022 සැප්තැම්බර් 23 වැනි දින පැවති 10 වැනි අධ්‍යක්ෂ මණ්ඩල රැස්වීමේදී අනුමැතිය ලැබිණි. ඉදිරියේදී මූල්‍ය ප්‍රකාශන නියමිත කාලයට ඉදිරිපත් කරනු ලැබේ.	මුදල් රෙගුලාසිවලට අනුකූල විය යුතු වේ.

2. මූල්‍ය සමාලෝචනය

2.1 මූල්‍ය ප්‍රතිඵලය

සමාලෝචිත වර්ෂයේ මෙහෙයුම් ප්‍රතිඵලය රු.33,538,883ක උනන්දුවක් වූ අතර ඊට අනුරූප ඉකුත් වර්ෂයේ උනන්දුව රු.67,787,399ක් විය. ඒ අනුව මූල්‍ය ප්‍රතිඵලයෙහි රු.34,248,516ක වර්ධනයක් නිරීක්ෂණය විය. එම වර්ධනයට හේතුව අනෙකුත් ආදායම් රු.93,379,664 කින් වැඩි වීමයි.